

CHEN SHUREN, A PAINTER OF THE LINGNAN SCHOOL

ZHENG JINGWEN, HUANG WEI YU

嶺南派畫家陳樹人

鄭經文 黃渭漁

道教的傳播更使道家思想在民間造成廣泛影響。目前所見漢代石刻、畫像石、畫像碑刻等，無不神完氣足，渾樸自然，有法無法，意味無窮，滲透着道家的辯証思想。以隸書來說，傅山云：漢隸“落筆渾不知如何佈置，若大散亂，而終不能代為整理也。”常人學漢隸，“其天機自然之妙，竟以安頓失之”。我認為隸書之妙當於《老》、《莊》、《列》諸書中求之，為深於漢隸者所肯。

魏晉時代藝術一變，成就最著者當推顧愷之。顧愷之的藝術思想主要來源於玄學。魏晉時代玄學最盛，玄學之“玄”，來於《老子》“玄之又玄，衆妙之門”。玄學以《老子》、《莊子》、《易經》為宗，稱“三玄”，然大旨歸於老莊。玄學的核心概念是“神”。玄學家韓康伯云：“至虛而善應，則以道為稱，不思而玄覽，則以神為名。”（《周易系辭注》）神與道可謂同體而異名。不過他們是把本質與精神看作同一的。這也就是顧愷之所謂的“神”。《莊子·養生主》云：“指窮於為薪火傳也，不知其盡也。”漢譚桓引以喻神，由此顧氏提出“傳神”論。顧氏強調“筌生”，生則有神，筌生即筌神。補出《莊子》：“筌之所以在魚，得魚而忘筌。”引伸之，形之所以在神，得神而忘形。故顧氏云：“四體妍蚩，本亡關於妙處。”從理論上突破了模擬外形的束縛。當時書法以王羲之最著，王亦“放浪形骸之外”，好道家之學。

晉末宋初，“老莊告退，山水方茲。”（《詩品》）詩畫皆能。山水詩與山水畫的出現，實玄學所引出。宗炳《畫山水序》云：“聖人以神法道而賢者通，山水以形媚道而仁者樂。”表明山水畫的宗旨是以美的形式體現道。

唐初重道家，因應自然，無為而無不為，經濟文化高度繁榮。唐王朝推崇老子，太宗稱老子為祖先，高宗封為“玄之皇帝”，玄宗親注“道德經”，列道教於佛教之上。在道家思想影響下，佛教中產生出“禪宗”一派，有人稱之為“披天竺式袈裟的魏晉玄學”。唐代詩人以李白受道家影響最深，亦最著；畫家以吳道子受道家影響最深亦最著。解衣槃礴，好酒使氣，二人頗相似。王維詩人兼畫家。明人稱“畫家南宗之祖，好禪學。其詩云：‘洗心豈懸解，悟道正迷津。’他身上亦然反應着道家影響。唐代繪畫理論以張參遠最著，他的理論中道家影響最多。他提出“自然”、“神”、“妙”、“精”、“謹細”五種繪畫等級，以自然者為最高，“自然”當然來源於老子的“道法自然”。又謂作畫“不患不了，而患於了”。又云：“凝神遐想，妙悟自然，物我兩忘，離形去智，身固可使如槁木，心固可使如死灰，不亦臻於妙理哉！所謂畫之道也。”（《歷代名畫記》）這些理論皆直接源於老莊。

五代黃休復提出論畫四格，以“逸格”列於“神”、“妙”、“能”之上。據載黃本人好道家學，並喜煉丹製藥之術。（見《益州名畫錄序》）五代山水畫大盛，作者如荊浩、關仝、李成等均為隱逸文人，這些隱逸文人都與道、禪思想有密切聯繫。

北宋山水以范寬、郭熙最著。而范寬“儀狀峭古，進止疏野，性嗜酒，好道。”（《圖畫見聞誌》）郭熙則“少從道家之學，吐故納新，本游方外，家世無畫學，蓋天性得之，遂游藝於此成名”。（郭思《林泉高致·序記》）人物畫家如郭忠恕、孫知微、石恪、武宗元等都深受道家影響。李公麟則兼崇道、禪，“學佛悟道，深得微旨。”（《德隅齋畫品》）

宋代儒家，在道家和禪宗影響下產生了理學新派。理學開創者周敦頤的《極圖說》即脫胎於道士陳搏的《無極圖》。理學家程頤云：“無有是理，聖人循而行之，所謂道也。”（《二程遺書》）可見理即是道。不過理學是把宇宙本質與社會倫理視為同一的。宋畫的成就與理學有關，理學重理，宋人作畫亦重理。由於重理，加深了觀察與研究，提高了表現的真實性和深刻性。文人畫的開創者蘇軾屬理學中蜀學一派，蜀學產生於道教發源地四川，受道家影響最深。故蘇軾詩詞頗近於李白。他認為畫家須“有道有藝”。又有詩云：“論畫以形似，見與兒童鄰，作詩又此詩，定非知詩人。詩畫本一律，天工與清新。”（均見《東坡集》）所謂天工，也就是道家所謂自然，清即是高雅，新即是創變。此外，文同、米芾父子、梁楷等亦都受道家影響很深。

元代道教盛行，畫家多與道士交游，為道家所感染。趙孟頫號“松雪道人”，“神情簡遠，為神仙中人”。（《研北雜誌·卷下》）嘗從名道士杜道堅游，“執弟子禮”。（《松鄉先生文集·通玄觀記》）元四大家中，黃公望，號“大痴道人”，曾入全真教為道士。“原居淞江，以卜術閑居，目今棄人間事，易姓名為若行淨豎。”（《錄鬼簿》）倪云林則親稱黃公望為“老師”。其兄倪文光是道士，為道錄官。云林晚年亦“黃冠野服（道士裝），浮游湖山間，以遂肥遁，氣采愈高。”王蒙為趙孟頫外孫，倪云林題其畫云：

“臨池學書王右軍，澄懷觀道宗少文；王侯筆力能扛鼎，五百年來無此君。”（《清閟閣集》卷八）可知王蒙亦好道。吳鎮自號梅花道人，曾引陳簡齋詩來論畫：“意足不求形似，前身相馬九方皋。此真知畫者也。”（《鐵網珊瑚》卷一）其他畫家如曹知白“尤喜黃老氏之學。”（《玩齋集》）方方壺為上清宮著名道士。

明代畫家沈周、文徵明多受元四家影響，唐寅狂放不羈，更多道家意味。

宮庭畫家中，吳偉賜稱“畫狀元”，家世信道教，其父好煉丹而破家，故少時孤貧。（見《畫史會要》）“性贊直，有氣岸而豪放。嘗遇老人擊石得髓，偉飲其半，遂以畫名”。（《畫史彙傳》）這種傳說是頗與道教有關聯的。明代心學最盛，心學原是理學之一派，始於陸九淵而盛於王陽明。心學的核心概念是“心”。陸九淵云：“心，一心也；理，一理也。至當歸一，精義無二。”（《與曾宅之》）又云：“道，未有外乎其心者。”（《敬齋記》）可見“心”與理與道實即一回事。不過心學是把精神心靈與倫理、宇宙本質三者視為同一的。心學對於明清藝術又發生很大影響。明代最富創造特色的是陳淳和徐渭。陳淳“意尚玄虛，厭塵俗”。（《畫史彙傳》）其子陳括“飲酒縱誕，有竹林之習。”（《函史會要》）陳淳父子是頗有道家特色的。徐渭號“青藤道人”，自作墓銘云：“山陰徐渭者，少知慕古文詞，及長益力，既而有慕於道。往從前長沙季先生究王氏（陽明）宗旨，謂道類禪，又去叩禪，久之，人稍許之。”（《青藤書屬文集》）可知徐渭對道家、心學、禪宗都有研究，但最推重道家，一直以道人自居，並注釋《參同契》。其《題畫枯木竹石》云：“道人寫竹並枯叢，都與禪家氣味同，大抵絕無花葉相，一團蒼老莫烟中。”明末董其昌與道士禪僧往來密切，他注重書畫健身，注重妙悟，注重學古善變。曾云：“近代高手，無一筆不肖古人者。丈無不肖，即無肖也，謂之無畫可也。”袁宏道聞之悚然曰：“是見道語也。”（《竹林集序》）

清初畫壇分兩大系，四王吳惲為一系，宗董其昌。惲南因云：“作畫須有解衣盤礴若無人意。”又云：“不知如何用心，方刻古人不用心處；不知如何用意，乃為寫意。”（《南田畫跋》）這些都是體現道家思想的。清初另一系是四僧一道，即八大、石濤、石谿、漸江、傅山。其中傅山曾為道士，崇尚道家及心學。石濤、石谿、漸江都是禪僧，而受道家影響很深。漸江以倪云林為宗，石谿以黃大痴為宗。石濤雖是禪僧却是“有冠有髮的人”。（《致八大山人書札》）其《畫語錄》云：“太古無法，太樸不散，太樸一散而法立矣。法立於何，立於一畫。一畫者衆有之根，萬象之根。”“一畫”之“一”即《老子》“得一”之“一”。一即道。一畫即是道的體現。石濤的藝術思想多受道家及心學影響。八大山人當禪僧的時間並不長，後即轉為道家。他的畫有詭譎的特點，自云：“小臣善謔宗何處，《莊子》圖南近在茲”。（《八大山人詩抄》）清中葉的揚州野逸畫派，大皆好道或好禪。八大山人最突出的是鄭燮，他自號板橋道人，有《道情》十首，其九有云：“吊龍逢，哭比干，羨莊周，拜老聃。”（《鄭板橋集》）書畫超豁狂放，為人狂逸不羈，都是道家影響的體現。清末海派以吳昌碩任伯年為著，伯年自題《鱗爪》冊頁云：“席上鱗爪初尋，就南田翁寫生法。然南田有神韻，余則不相像而已。如何！如何！”可見其離形得似，旨在神韻的藝術傾向。吳昌碩遠以青藤、八大為宗，近取諸家之長，嘗作一聯云：“風波即大道，塵土有世情。”（載《藝苑掇英》）又題畫菊云：“十畝東籬鞠，生涯重醉翁。鑱扶同谷意，甕抱渾陰風。作枕仙應借，餐英道未窮。重陽來就汝，寒色洗雙瞳。”（《吳昌碩畫集》）吳氏思想亦頗受道家和禪宗影響。

現代畫家和齊白石、黃興虹、潘天壽、石魯諸家，其藝術亦閃耀着道家哲學思想的光輝。齊白石云：“妙在似與不似之間。”“之間”二字源出《莊子》，深含道家思辯思想。其意唯黃賓鴻深知之，他說：“惟絕似又絕不似於物象者，此乃真畫。”又有詩云：“六法傳丹青，造化育萬物。聖人原法天，惟人與天近。至道根自然，驅黃牡牛間。”（《黃賓虹畫語錄》）石魯對道家哲學領悟很深，並喜道家內丹功，故筆法氣力過人。潘天壽云：“無法，畫之始，有法，畫之立，始與立複融結自然，忘我於無間，畫之成，三者一以貫之。”“法自畫生，畫自法立。無法非也，經於有法亦非也。故曰：畫事在有法無法間。”（《聽天閣畫談隨筆》）亦是源出道家的。

（四）

世界上任何民族的藝術都與其本民族的文化學術思想分不開，特別是與哲學思想分不開，中國繪畫尤其是這樣。由於中國數千年傳統學術一直沒有間斷，成就很高，自成體系，自具特色，故而造成了中國繪畫獨特的藝術體系，自具特色。中國傳統文化，可以說是道、儒兩家為主幹，在很多情況下是互補的。而在哲學方面，則是道家思想為主幹。在中國畫的演變發展中，道、儒兩家思想發生着決定性的影响，儒家的影響主要在社會功用，即教化方面；道家的影響則主要在藝術本身的內在規律方面。今天的書法國畫常用理論語中，依然滲透着道家思辯哲學的精華。

不了解中國哲學就無法了解中國畫，而中國畫的研究繼承與發展，則有待於對傳統哲學的發掘研究和發揚光大。

一九八六年元月

陳樹人作畫，雖極重寫實，却不為一山一水一花一木所囿。遍歷山水，却不只是遊山玩水，更是處處留心玩索。按照他的說法，觀察自然，不僅要“悉辨其物體”，而且要有畫家的感覺，而對“自然之感覺，人各自異”（《新畫法》、《真相畫報》第三期）。而況畫家的眼睛是受過專門訓練和教育的。所以，他行迹於山水之間，胸中融有丘壑無數，能衆美集腕，誠

如蔡元培先生曾為陳樹人《自然美謳歌集》序中所說：“先生長嶺南，近遊桂林，北抵平津，久滯江浙，國內遊程，已視謝、王為廣，益以日本及美洲之奇觀，取多用弘，更非古人所能夢見矣。”（謝一指謝靈運，王一指王維。）故其落筆自有氣勢。他曾說：“畫之佳否，因作者之思想技術而殊，無庸固於自然”（《新畫法》，《真相畫報》第十三期）。他所畫之山水花木，看似不經意之作，乃平常景物中剪裁，却來自畫家對大自然深入的體察揣摸，并傾注了他的思想感情。

陳樹人寄林泉，懷抱清曠，但他不同於往古的山林隱士和文人騷客，他沒有徜徉於山水之間，去對景傷感，悵惋人生。在藝術生活裏，他是精神的富有者，他熱愛大自然，在自然美中尋求着豐富的情趣。他善於發現自然美，並盡心去描寫自然美，他是自然美的謳歌者。他常邀三、四好友同行，遍尋美景名勝，乘興而往，盡興而歸，每到一處，詩畫滿囊。他總是以坦蕩豁達的胸懷流連於景色，並賦詩助興。如有“到此心魂陶醉極，菜花顏色豆花香”（題《山家之春》），“梗稻綠時千頃浪，木棉紅際一天霞”（《覓句橋》）。在他心目中的一山一水，都幽美宜人。無論是柔麗秀美的江南風光，“壓隄新柳翠於煙”（蘇隄春曉），還是峭拔壯麗的巴山蜀水，“奇雄幽邃兼清妍”（《自題三峽寫景冊》），都能喚起他無窮的樂趣。他陶醉於自然美之中，又將美的境界奉獻於人們，如他所說，“著書鬻畫非遺世，藝果澆蔬亦利人”（《小休亭》）。他所奉獻的是一束束清逸典雅的花，即使在困苦中搏鬥的人們，也能得到慰藉。

他的畫，洋溢着牧歌式田園生活那種清新雅逸的情趣，蘊含着畫家對生活執着的愛和美好理想的嚮往。他曾多次描繪桂林山水，如作品《獨秀峯》、《象鼻山》等，綫描柔潤纖麗，筆致輕妙，色調明淨雅逸，“峯影摩空水澈清”（《遊桂雜詩》之一），畫面清新雋秀，把觀者帶到那清幽恬靜的氛圍之中，引起無限美好的遐想。他愛畫江南的景色，“他的畫囊充滿了江南情緒”（徐仲年為1937年《陳樹人近作》序）。如《蕉城春雨》、《柳浪聞鶯》等作品，畫面展現出嫋嫋秀逸、婉約清幽的江南美，却又爛漫成趣，自然瀰漫。他尤其愛畫江南的楊柳，曾說“千紅萬紫窮妍麗，不及鴻黃一兩條”，常用深情的筆墨和色彩，來表現楊柳多姿多采的四時風貌。他畫的楊柳，不論嫩綠的春柳，蒼翠的夏柳，或金黃的秋柳，甚或葉片脫盡的冬柳，皆旖旎柔美，蕩漾隨清風。特別是他所畫初春的新柳，格外富有韌致，他曾贊美說：“爭知嫩翠嬌黃葉，美勝嫣紅姹紫花”（《新綠》）。有時，他還在畫面上添一只小鳥或鳴虫，或飛翔，或竚立，更覺逸趣橫生。畫家高奇峯曾評說：“樹人寫柳，筆意高運，資絕塵表”（《受盡風霜得到春》題跋）。陳樹人漫遊四川，登峨眉，出三峽，訪劍閣，溯嘉陵江而上，曾興嘆“巴山何峭拔，翠屏森列峙”（《對月吟簡署風、翼凌、孟豪一百韵》），他筆下的山川花木又別具一種風貌情態，《高山歸樵》、《峨嵋雲海》、《劍門關內》、《峨眉山牧蠶》、《川北雪景》等，用筆趨凝練蒼勁，則突出蜀地山川挺拔沉雄之勢。可知，陳樹人作畫，皆得江山之助。足跡所至，目識心記，又深究自然之奧妙，意取其韵味。他能從真山水中寫出性靈，不同凡響。徐悲鴻觀看了他的作品之後，說：“皆為雄奇之造物，於以胎息孕育出之。蒼松翠柏，危岩斷岫，奔流激水，檣帆輕棹，俱自然有此格調。此以造化為師者，所獨著之成就也。”（《陳樹人畫展》）此言甚是中肯。

陳樹人在藝術創作上主張真摯，誠實。他說：“藝術本高尚，安慰人類。只有和平，更無凌與欺。何必定勝人，但求盡力為。何必我獨尊，不善皆可資”（《寄懷高劍父一百韵》）。他那與世無爭的虛曠情懷，耿介澹泊的秉性，使他身處宦場，而傾慕恬靜的田園生活。寄情山水，似有精神歸宿，却是迴避嘈雜，所以他不失天真，常常沉醉在思想的詩畫天地裏，並在藝術中追求淳樸與真摯的情誼。以淳為美，以真為美。他認為，“對自然景

物，始起高尚美感者也，能真摯以吐露其時所起感情，即成佳作”（《新畫法》，《真相畫報》第六期）。他還認為，觀察客觀對象，或瀏覽，或沉思，神遊化外，其時，泛起於胸中之感情，就是所謂感興。而這種感興，必須真摯地予以表現，作品才具有生命。他還進一步闡明“誠實者，屏絕虛飾之謂”（均見《真相畫報》第六期）。

陳樹人作畫，寫自然之本色，出畫家之真情。不刻意求工，不假雕琢；不用驚人之筆，不造險求怪。他的作品淳樸天真，平易近人，傾注着畫家一片真摯的感情，故視之平淡，却豐富動人，極妍盡態。他最愛畫故鄉嶺南的風光，《嶺南春色》一幅，獨以一株高大的木棉樹來表現嶺南那特有的壯美，“宛如翠屏開八面，高燒燭燭萬枝紅”（《自然美雜題、新綠四詠之一》），他曾說，“這些火紅的木棉花中，融化着我的心血”（陳真魂：《回憶我的父親》）。畫中的木棉，嬌紅灑麗，而神韵骨格却雅健清逸。於其中灌注着畫家深沉真摯的情誼，格外壯美雄強，氣派恢宏。此作曾參加1929年比利時萬國博覽會，獲最優等獎。當他住在重慶時，仍一往情深地畫紅棉樹，以寄懷他對故鄉的思念。他的畫室命名為“春光堂”，特地畫了一幅紅棉，題為《春光》。每逢畫展，必將此幅《春光》陳列在大廳正中。他曾說，“木棉與他樹并植，必高出之，俗謂英雄樹，又稱曰‘省花’，余特賞其高標勁節，冠絕凡卉”（1927年詠《木棉》）。所以他每寫紅棉，必神情俱往，全幅韻致豐采，生動自然，而神生畫外。如畫家劉海粟所說，他的畫“能突入自然之核心，而獲其生命者也”（引自徐仲年為1937年《陳樹人近作》序）。

陳樹人以自己豐富的藝術想象以及真摯的情感，賦予紅棉以深邃的意境和無限的生命力。《紫雲》一幅，畫面清淡素雅，米黃紙地襯托着淺紫的花卉，分外爽目。叢花洋溢着青春的活力，似幻化成一只只小蝴蝶，熙熙攘攘地簇擁在一起。顯然，牠們馥郁着濃芳，吸引了一羣小蜜蜂趕來。又有粗細濃淡的樹幹和藤條，蜿蜒曲折地穿插着，蘊含着幽美的韻律。畫面更有題詩：“多事東風又亂吹，漫空翻惹絳雲垂，春寒忽地濃如許，禁得游蜂不更痴。”經他這一題，畫意全出，詩情更濃。多事的東風，惹得花朵更嬌美，蜜蜂更多情。這哪裏是描繪自然，簡直是寫人情了。情感又是那麼天真，那麼純潔。《鑽石玫瑰》，全幅敷色濃淡深淺十分得體，只用淡紅渲染盛開的花朵和蓓蕾，嬌嫩欲滴，枝葉的綠色配襯協調，加上流暢的運筆，玫瑰花姿態秀逸，極富生機，如吐芳馨。郭沫若曾致書陳樹人說：“尊詩畫清淡，如領佳茗，餘味清永。”陳樹人的作品，於平淡中寓真情，細審之，則味愈濃，其韵味婉約抒情，若盤旋在空中，久久不去。

陳樹人對於繪畫技法，有不倦的探索精神，對藝術形式美的法則尤有研究，在構圖、色彩、線條方面，融匯中西技法，銳意創新。數十年來他“埋筆成塚，研鐵如泥”，形成了獨特的藝術風格。

就從構圖而言，他既師古人，又師造化，却又不囿於成法，着重從千姿百態的自然界中吸取養分，構成各種不同的畫面。他衆多的山水畫佈局有勢，可概括為平、直、奇、險四個字。平——就是指他在江南生活的時期，所作的山水畫多為平遠的景致。往往採取天地各一半，使地平綫置於畫面的中間或是佔三分之一的地方，給人以安寧、穩定、開闊的感受。如《西湖》（見《陳樹人中國畫選集》第11頁。以下簡稱《選集》）及《孤樹榕蔭》都屬於這一類型。直——就是側重表現畫面的主體，用近大遠小的透視法，將山峯畫成垂直形體的構圖。這種表現方法，好處是突出主峯，使近山清晰，遠山小而模糊，如《紹興東湖》、《獨秀峯》等，都顯得奇峯突兀，峭壁千尋。山下的舟楫、人物、樹木、小橋則起到了相互朝揖、顧盼的作用。奇——就是說不一般化，對某些景物的構圖有特殊的表現方法。如《鼎湖飛瀑》，構圖飽滿，山、樹、天空、雲朵佔有了整個畫面而成爲飛瀑的背景，瀑布是白色的，它由遠而近，由小而大，自上而下形成了一個梯形，可謂得勢而不失理，交錯而不雜亂，變化微妙，新穎獨特。又如《鄱陽遠眺》（《選集》第10頁）或《鄱陽山色》，近山從左右兩側而出，兩邊的斜綫構成了一個英文的“V”字形，透過“V”字中間有遠山、雲影、湖水、汀渚，疎密深遠，層次井然。前面的山勢有若慢慢拉開的帷幕，使遠山的景色具有含蓄、蘊藉的無窮韻味。險——就是在構圖上表現出山勢的雄勁、險要。作者入蜀後，多採取這種的畫法。這無疑是由於三峽的天險所使然。如《磴道入雲》及《夔門秋色》、《劍門關內》，畫面上的兩邊山勢陡峭，好像是兩扇大門，中間夾着一條小路或縫隙，給人以“一夫當關，萬夫莫敵”的氣勢。

對花鳥畫的構圖，畫家就更習慣於運用均衡、對稱、照應的規律。例如《躍鯉》，畫面是分成兩半，上半部畫着一尾跳躍着的鯉魚，下半部則是水和草，各佔着畫面的二分之一或三分之一。如《桃花帶雨櫓》、《金雁》都屬於這類情況。另一種是將花木的主幹放置在畫面的中央，如畫紅棉、綠竹、芭蕉往往都是根據這些花木的外形特徵，採用垂直的構圖，使其主幹頂天立地，直出畫面，產生着一種高標挺拔的美感。也有採用傳統描寫折枝花卉常用的“斜角式”，枝葉的長勢，基本上是從此一邊向另一邊斜出，造成一種向上伸延或向下伸延的感覺，它能夠誘發出人們的想象和聯想。也就是發揮了傳統技法中“以虛求實”，“以白當黑”，“虛實相生”的藝術效果。畫家在題款和鈐印之處，無不是經過周密的安排，使他們都成為畫面有機的組成部分。例如《秋色》的布局，重點在右側和下方，左上方是空着一大片的，作者在這裏題上“秋色”“丁卯秋暮陳樹人寫於息園”等簡單幾個字，恰到好處地使畫面取得了均衡，同時又不影響整個空間。《蘆汀雨過》，則是將署名和印章隱於左下方的葉子中，讓右上邊的畫面留出大片空白，展現出一種深遠曠闊，意在畫外之感。無怪乎日本的鑒賞家須彌合郎稱他的畫是：“妙處在白紙。”

夏柳鳴蟬（國畫）
The Summer Willow and
The Singing Cicada
(Chinese painting)

陳樹人
Chen Shuren



陳樹人在作畫時，注重色彩與形體、氣勢的辨証關係。他認為：“物以形狀成立，無形狀胡有色彩氣勢可言。所畫之物，形不整則其畫爲無基礎之畫。”（《真相畫報》第十期）又說：“氣勢雖佳，色彩不像實物，其畫不能謂之成功。”（《真相畫報》第十一期）他力求通過色彩表現形體，即使是抒情寫意，也只是在真實的基礎上略帶誇張。通過他的筆鋒運動，抑揚頓挫，順逆往還，嫋熟地繪出物象的形體和質感，有效地傳遞出對象的神韻。又以色彩的濃淡表現出物象的氣氛。例如他所繪的紅棉樹，枝幹交錯，花朵繁密，按其前後去敷設色彩，近者濃郁，遠者清淡，互相烘托，層次井然，充分地表現出木棉紅似火的氣勢。另一方面，他又主張色彩要調和。曾說：“每見初手只用美色，反不調和，俗氣滿紙。”（《真相畫報》第十一期）故在他的許多作品中，均避免用“極端之色”，而是吸收水彩畫的畫法，將物體的固有色與環境色的關係作某些調和，調出統一的調子，表現出四時不同景物的變化與氣氛。《落機殘雪》，在它的山頂和前面的石頭、松樹用了幾筆濃墨之外，其餘的高山、積雪、行人都是用了淡淡的青灰色的調子，便形成了一幅寒氣襲人，冰封北美的冬景。《秋風圖》的背景是被淡淡的桔黃渲染過，紅葉有深有淺，有的綠中轉紅，有的略帶枯焦，變化極其微妙。蹲在樹上的三只猴子基本上是棕色，與整個畫面的色澤十分和諧。

陳樹人的繪畫藝術，能夠保持中國畫的特色，其中有一個重要因素，是他發揮了中國畫傳統的線條、筆墨的功力，不因吸收西畫的某些技法而沖淡。數十年中，他孜孜不倦地去開拓新的境界。據他的女兒說，無論公事有多忙，他都能堅持每天清晨五時起床練線條，練筆墨。隨着時間的推移，終能使他在這方面取得了成果。

對於線條、筆墨的運用，他力求表現出對象的形體、質感和特性。根據物象的神采、生機、因時制宜，隨境參酌。例如江南山巒蒼翠華滋，湖泊清澈明潔，所用的線條則圓潤、輕巧、疏朗，表現紹興東湖、杭州西湖、鄱陽湖的景物，就顯得十分協調。以後，他深入蜀地，朝夕相對的正是峻拔的西山川峽，峻峻高聳的峨眉，故所用的線條多雄勁峭削，而且筆墨濃重粗獷，

轉折之處又多起稜角，使這些峯巒峽谷益顯示出雄強、崢嶸的態勢。

他的山水和花鳥畫作品，多為設色敷彩，故就必然要求線條和色彩的融合，使線條滲化於色彩之中。他極少運用擢、擦、皴、簇的筆法，經常以直線的深淺濃淡，皴畫出山石的陰陽向背，受光的線條略為淺淡，背光之處用墨濃重；或遠處的線條淡而細，近處的深而粗。花鳥畫方面，則主要見諸樹的枝幹的不同形狀，不同質感，以不同的線條表現出如松樹的粗糙，紅棉的雄勁，榆樹的圓渾，丹楓的勁利，紫藤的虬曲，都是通過變化多端的線條，展示出對象的特質。

法國著名文學家——羅曼·羅蘭稱他的作品有“音樂的節奏”，這不僅指它們的形象、色彩的變化，對他在用線條和用筆方面也有這個含義。他畫的花鳥畫——楊柳與墨蘭，對線條的發揮尤其淋漓盡致。他有時用中鋒，有時用偏鋒，有時用側鋒，都是通過運筆的快慢，用力的強弱，運腕的方向，從容地勾出精細、濃淡、潤渴等不同的線條。其轉折之處，毫無阻滯之感。畫幽蘭如張弓之弦，彎曲而有逸致；畫楊柳流動如游絲，綿軟中顯遒勁。長達五、六尺的柳條，放筆直下，一氣呵成，在疏朗之中却又不空，細而不弱。如《塞鴉叫雪》、《白門楊柳》都是以線條為主組成畫面，其疏密聚散，抑揚頓挫，起伏有勢，臨風搖曳，均極富有節奏感和韻律感。《淡黃楊柳舞春風》、《相思新柳》雖枝條茂密，却仍然有條不紊，下筆無失誤。正是“名家數十百筆，庸史不能得其一筆，而大名家絕無庸史之筆紊亂其中。”（黃賓虹畫語）如沒有深厚的功力，和非常穩健的腕力是不行的。他在線條的運用方面，已顯示出獨特的才能和過人之處。

陳樹人是一位學識廣博，多才多藝，富有創造革新精神的藝術家。他畢生的作品很多，現存於國內的繪畫約有四百多幅，詩作近二千首，流傳於海外和私人手上的更不可勝數。他雖然沒有收徒傳藝，但他的藝術對國內外都有過重要的影響；他的藝術主張和藝術理論至今仍有某方面的現實價值，不愧為嶺南畫派的一代宗師，他的詩、書、畫都是值得我們研究和學習的一份珍貴的藝術遺產。

（上接100頁）

出現，然而它們在這裡却顯得十分清新，至少我們在畫中的動物上體會到這一點。法老和他的兩輪馬車略顯呆板。背景也是老一套地填滿了象形文字。但在畫面的右半部却是另一番景色：那裡生機勃勃，地面上點畫了許多小點，象徵着沙粒，地上生長着種類繁多的植物，動物在其間追趕地逃命。這在古埃及陵墓中是極為罕見的。也許這種在同一作為背景的風景上，描繪着如此繁複多樣的形象的情況，僅限於圖坦卡門的這只木箱上。但是，這無疑也是埃赫那吞風格影響的結果。我們無從知道在埃及後期的繪畫中，這種把動物與風景結合起來描繪的方式是怎樣被後人繼承的，但我們確信後人一定以某種方式這樣做過。因為我們在伊斯蘭教的那些小型畫像上發現了類似的描繪，而這些畫像却是在二千年後才出現的，它們的藝術價值使我們難以忽略它們的存在。

插圖說明：

圖23：《瑟索斯契斯三世肖像》公元前1850年，石英岩 高6½英寸 紐約大都會藝術博物館藏

圖24：《喂羊》公元前1920年 庫勒姆·荷特普陵墓伯里哈森出土

圖25：哈茲赫普蘇特陵墓禮拜堂 德理歐·巴哈里 第十八王朝 公元前1480年

圖26：哈茲赫普蘇特王后陵墓禮拜堂平面圖

圖27：阿摩西斯二世時的庭院和塔門（公元前1260年）與阿門霍特普三世時的庭院（公元前1390年）阿蒙——瑪特——庫恩蘇神殿 盧克索爾

圖28：盧克索爾 阿索——瑪特——庫恩蘇神殿的平面圖

圖29：磚結構寶庫，阿摩西斯二世殯儀廳 在底比斯西部公元前1260年

圖30：《死者的兄弟》（石灰石浮雕局部）公元前1375年 阿莫斯基底比斯出土

圖31：《埃赫那吞》（阿門霍特普四世）公元前1360年 石灰石 高3½英寸 柏林國家博物館藏

圖32：《諾芙爾蒂王后》 公元前1360年 石灰石 高約20英寸 柏林國家博物館藏

圖33：《埃赫那吞的女兒們》 壁畫殘跡 公元前1360年 11¾×16吋 芝加哥大學東方學院藏

圖34：《搬運橫樑的工匠》 薩長拉·賀仁赫布陵墓出土約公元前1325年 波洛尼亞國民博物館藏

（上接97頁）

似小型壁畫或玻板彩畫。尤里斯·卡岡尼斯使搪磁用於格拉費卡方法上，而茵杜里斯、烏爾班則從事具有色彩和造型十分強烈對比的空間浮雕藝術。

烏爾班的作品特別引人注目。不大的空間組合結構，其特點是造型表現力強，象徵着廣闊大地的深藍色加上人體衣紋的鍍金顯得格外華麗，這就是藝術家表現《人類強烈情感》的主題，以裝飾象徵的方法。

在蘇聯作者的詮釋中，搪磁技術多數情況是用以表現生活寫意的小型彩畫。僅僅是某些個別的作者詮釋趨於比較巨型的。例如里里安·寧納克斯，他是一位在金屬和搪磁作品方面著名的愛沙尼亞工藝大師，他大胆地用搪磁對精確的幾何圖形協調的大平面無瑕疵的注型，完成大規模的板面裝飾，裝飾典雅美觀，色彩關係準確。

而維克托爾·申涅夫擅長一米多高的裝飾整形構圖。這位藝術家具有強烈的裝飾氣質。他的《藍馬》構圖，動作特別多，表達力強，深藍色搪磁做成動作平穩的形體動態可以雕塑品和相媲美，那表現馬鬃髮曲的赤銅葉片如風動中的火舌。申涅夫和寧納克斯的作品提供了運用搪磁解決裝飾內容非常豐富的鑰匙。

現代搪磁藝術發展之路該如何繼續走下去呢？對展覽該做出怎樣的結論呢？

在《小型》裝飾藝術中利用搪磁，富有成效是毫無疑問的。無論是展覽或是在克奇克梅將舉辦的研究所，都對改進藝術家們的技術及技能提供了新的促進因素。使搪磁在浩瀚的藝術領域裏生根，情況是比較複雜的。採取表面着上華麗奪目的鮮艷色彩，對消除現代建築的色荒，無疑是必要的，現實的。無論是風景畫或是作小環境的室內均稱的裝飾，完全可運用搪磁的“精工”長處。可是在無限擴大到特大規模的情況下，這些長處便不可避免地消失了，可以代它的僅有色彩的鮮艷性，然而又不能曠日持久。當然，要回答這個問題，只有期待藝術家和吸收富有經驗的天才的建築師們參與對搪磁的研究，將會可能取得更加光輝的藝術成果。

（譯自蘇聯《藝術》）